
 
 
 

Rektor 
 

 
 

KDO NECHCE,  NEVIDÍ, NESLYŠÍ… 
 

V pondělním vydání plzeňské mutace MfDnes (24. 5. 2010) zveřejnil redaktor 
Novotný ve svém sloupku „Inflace vzdělání nebo titulů“ soud, který se hrubě 
dotýká Západočeské univerzity v Plzni, ale i města Plzně. 
Autor glosuje fakt, že na střední školy nastupují „slabé“ ročníky, což bude mít 
nepochybně důsledky i později na vysokých školách. 
Je to situace vážná. Nejen ve školství se jí zabývá množství odborníků již řadu 
let. Formát sloupku neumožňuje postihnout všechny aspekty problematiky, ale 
neměl by svádět k prvoplánovým zkratkám:  
„.. vysoké školy budou muset za stávajících podmínek stále častěji vybírat ze studentů, kteří 
vlastně ani studovat nechtějí a je jim jedno, na jaký obor se hlásí. Důležitý je pro ně jen titul. 
Důsledkem takového trendu mohou být nižší nároky na vysokoškoláky. V menších 
univerzitních městech, jako je Plzeň, to nejen hrozí, ale už se to v mnoha případech stalo.“ 
 
Nebuďme nespravedliví, „honba za tituly“ není jen záležitostí nejmladší 
generace, v našich končinách se traduje už od Rakouska – Uherska. Pokud je 
titul něco, za co získám jakýkoli bonus ve formě vyššího platu či společenského 
ocenění, popř. je titul vstupenkou do určitých společenských kruhů, bude o tuto 
komoditu zájem. Zatímco dříve byl u nás problém „dostat se na vysokou“, dnes 
je celosvětový trend umožnit přístup k vysokoškolskému vzdělání co nejširší 
skupině lidí, protože právě vzdělání ovlivní další vývoj regionu. V České 
republice nepochybně bude časem docházet ke stejnému jevu jako v západních 
zemích – totiž k selektivnímu vnímání původu titulu, tedy jestli nositel studoval 
na nějaké „vysoké škole“ nebo na „věhlasné univerzitě“, a pochopitelně bude 
vnímána kvalita a náročnost studia. A zaměstnavatelé budou mít patrně větší 
zájem o absolventy škol, které jsou pověstné dobrou kvalitou výuky 
a mezinárodně srovnatelnými výsledky.  
 
Nevím, co vede pana Novotného k dehonestujícímu soudu, že v menších 
univerzitních městech  jako je Plzeň se snížily nároky na vysokoškoláky. 
ZČU za dobu svého působení získala řadu ocenění, a to jak pro pracovníky, tak 
i pro studenty. Zvláště v minulém roce, který byl v její historii z hlediska 
vnějších ohodnocení nejlepší. Jenom některé úspěchy: čtyři pracovníci obdrželi 
medaili ministra školství, mládeže a tělovýchovy, univerzita získala 2 ocenění 
nadace „Česká hlava“, dva naši profesoři získali „Cenu ministryně školství, 
mládeže a tělovýchovy za výzkum“ (ze tří udělených – tu třetí získala AV ČR). 



Uspořádali jsme úspěšné 8. akademické hry, řada našich studentů se umístila na 
předních místech v soutěžích výzkumu, sportu a umění. 
 
V letošním roce v úspěšném tažení pokračujeme. Jsme nejúspěšnější univerzita 
v Čechách (mimo Moravu) v projektech OP EU Výzkum a vývoj pro inovace, 
dokonce se jeden z našich projektů v hodnocení národního i mezinárodního 
panelu umístil na prvním místě v České republice a ostatní tři v první polovině 
žadatelů. V neposlední řadě se doc. Holubová stala laureátkou  prestižní ceny 
L´Oréal udělové ženám ve vědě. Bez zajímavosti není ani umístění hlídek 
záchranářů, kdy se tři hlídky studentů naší Fakulty zdravotnických studií 
umístily na prvních třech místech – a tím výčet úspěchů nekončí. Tvrzení 
redaktora se musí nutně dotknout i města Plzně, neboť řada úspěchů univerzity 
vznikla i za spolupráce s ním. 
 
Nesměšujme hrušky s jablky. Úroveň studia a nároky kladené na studenty 
nemají nic společného s médii živenou „kauzou“ na Fakultě právnické 
a s pochybením několika jejích bývalých představitelů. I tam však členové 
státnicových komisí jmenovaní MŠMT konstatovali, že úroveň absolventů této 
fakulty je minimálně srovnatelná s úrovní absolventů ostatních právnických 
fakult v ČR. Chápu, že pod „dojmy“ z médií mohou u neinformované veřejnosti 
vznikat pochybnosti, ale udivuje mne, že i mediálně zběhlý novinář podlehne 
zjednodušujícímu soudu bez ověření skutečnosti. (Pozvánka ZČU na pravidelná 
informační setkání s novináři je zasílána i do MfDnes – a mé pozvání platí i pro 
pana Novotného, stačí si udělat čas…). 
 
Univerzita  v současné době připravuje svoji strategii na další období, v níž bude 
obsaženo i řešení problémů vzniklých nepříznivým demografickým vývojem. 
Mohu čtenáře ubezpečit, že „snížení nároků na studenty“ v ní opravdu není. 
A těší mne, že zájem o studium na Západočeské univerzitě dle počtu přihlášek 
ke studiu neklesá. 
Nepodceňujme mladou generaci – umí s informacemi pracovat... 
 
Doc. Ing. Josef Průša, CSc. 
Rektor Západočeské univerzity v Plzni 


